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СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ДІТЕЙ ШЕСТИРІЧНОГО ВІКУ 
ДО НАВЧАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

У статті висвітлено проблеми соціальної адаптації, як важливого 
аспекта педагогічної технології гармонізації процесу адаптації дітей 
шестирічного віку до навчання в початковій школі. Зазначено, що педагогічна 
технологія гармонізації процесу адаптації дітей шестирічного віку до 
навчання в початковій школі містить таку складову, як соціальна адаптація.  
Особливу увагу приділено характеристиці соціальної адаптації, що забезпечує 
ефективне її функціонування. Проаналізовано ряд відмінностей соціальної 
адаптації у дітей шестирічного віку і дорослих.  

Ключові слова: соціальна адаптація, педагогічна технологія, адаптація 
дітей, шестирічний вік, дошкільна освіта, початкова школа. 

В статье рассматриваются проблемы социальной адаптации, как 
важного аспекта педагогической технологии гармонизации процесса 
адаптации детей шестилетнего возраста к обучению в начальной школе. 
Указано, что педагогическая технология гармонизации процесса адаптации 
детей шестилетнего возраста к обучению в начальной школе содержит 
такую составляющую, как социальная адаптация. Особое внимание уделено 
характеристике социальной адаптации, которая обеспечивает эффективное 
ее функционирование. Проанализирован ряд отличий социальной адаптации у 
детей шестилетнего возраста и взрослых. 

Ключевые слова: социальная адаптация, педагогическая технология, 
адаптация детей, шестилетний возраст, дошкольное образование, начальная 
школа. 

The article deals with the problem of social adaptation as an important aspect 
of pedagogical technology of kindergarten children’s harmonized adaption for 
learning at primary school. In this article the author that pedagogical technology of 
kindergarten children’s harmonized adaption for learning at primary school contains 
such integral part as social adaptation. Special attention is paid to characteristic 
features of social adaptation providing its effective functioning some peculiarities of 
kindergarten children’s and adult’s social adaptation are analyzed. 

Key words: social adaptation, educational technology, the adaptation of 
children age six, preschool education, elementary school. 

Постановка проблеми. Значні за своїми масштабами та соціальними 

наслідками зміни, що відбуваються сьогодні у світі та в Україні, пов’язані з 

розвитком духовності людини інформаційної епохи. Вони не можуть не 

позначитися на освіті, як важливому чиннику розвитку дитини, її вихованні та 



навчанні у новому тисячолітті [4]. Демократичні процеси в державі вимагають 

створення нових педагогічних технологій, зокрема педагогічної технології 

гармонізації процесу адаптації дітей шестирічного віку до навчання в 

початковій школі, що пов’язано із запровадженням нових державних освітніх 

стандартів, які зумовлюють узгодити потреби і можливості дитини, забезпечити 

баланс природного і соціального, індивідуального та колективного, праці та 

відпочинку, ділового та інтимного, дорослого та дитячого. Вирішення гострої 

потреби в формуванні адаптації дітей шестирічного віку до навчання в 

початковій школі вважаємо доцільним шляхом соціальної адаптації в процесі 

якої і виникають проблемні ситуації, для подолання яких формується 

адаптивний механізм [1]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз психолого-педагогічних джерел 

свідчить про те, що вчені й практики ведуть інтенсивні пошуки, спрямовані на 

оновлення змісту навчання і виховання дітей, впровадження особистісно-

орієнтованих навчально-виховних технологій, організаційно-педагогічних умов 

функціонування освітніх закладів різних типів і профілів, психолого-

педагогічних умов оптимального й гармонійного розвитку дітей в родині та 

дошкільних закладах (Ш. Амонашвілі, Л. Артемова, І. Бех, А. Богуш, 

З. Борисова, Н. Ватутіна, Т. Жаровцева, Е. Карпова, О. Кононко, А. Колесник, 

С. Ладивір, Т. Поніманська, З. Плохій, І. Печенко та інші). 

Проблемі педагогічної технології присвячені дослідження В. Беспалька, 

І. Волкова, П. Гальперіна, В. Давидова, В. Д’яченко, Л. Занкова, І. Іванова, 

Б. Ліхачова, В. Монахова, М. Кларіна, О. Пєхоти, Г. Селевка, В. Шаталова, 

С. Шевченко, В. Шеймана, В. Якуніна. 

Суттєвою передумовою вивчення можливостей гармонії у людському бутті 

є грунтовні праці в галузі аналізу цілісності суті й існування як гармонічної 

альтернативи (Аристотель, Геракліт, Платон, Г. Лейбніц); методологічні 

аспекти буття людини в культурі (В. Біблер, А. Бичко, Л. Храмова); 

модальність дисгармонійної варіативності (М. Братасюк, О. Панарін, 

Е. Тоффлер, Е. Фром, Т. Хорольська); соціально-філософський аналіз 

гармонізації життєтворення представлені в дослідженнях сучасної вітчизняної 



філософської думки (В. Андрущенко, А. Бичко, І. Бичко, В. Іванов, 

С. Кримський, В. Табачковський, В. Шинкарук, О. Яценко та інші) та естетиці 

(О. Лосєв, А. Мілтс, В. Шестаков та інші); гармонізуючої функції музики 

(Б. Асаф’єв, Д. Михайлов, М. Смирнов, Ю. Холопов, Х. Янарас та інші). 

Різноманітні аспекти проблеми гармонізації навчально-виховного процесу 

пов’язані з його оптимізацією (Ю. Бабанський, І. Блауберг, В. Лозова, 

В. Садовський, Б. Юдін та інші); засобами створення гармонійного підходу до 

навчання особистості в освітньо-виховних закладах (Ш. Амонашвілі, Є. Ільїн, 

В. Кричевський, Н. Кузьміна, С. Лисенкова, Н. Палтишев та інші)[5]. 

У сучасних дослідженнях теоретиків і практиків висвітлюється думка 

щодо оновлення змісту дошкільної освіти у площині створення психолого-

педагогічних умов гармонізації розвитку дітей, новітніх методик, освітньо-

виховних технологій (Л. Артемова, І. Бех, А. Богуш, С. Ладивір, З. Плохій, 

Т. Поніманська, К. Щербакова та інші). Але педагогічні технології, які б 

сприяли успішній адаптації дітей шестирічного віку до навчання в початковій 

школі та гармонізації цього процесу, недостатньо висвітлені в науковій 

літературі.  

Мета статті. Розглянути соціальну адаптацію, як важливий аспект 

педагогічної технології адаптації дітей шестирічного віку до навчання в 

початковій школі. 

Виклад основного матеріалу. Вживання поняття «адаптація» в сенсі 

«звикання», «пристосування» індивіда до умов життя і діяльності почало 

упроваджуватися в педагогічний лексикон услід за розробкою поняття 

«Соціальна адаптація». Його можна визначити як процес засвоєння індивідом 

соціального досвіду, певної системи знань, норм, цінностей, що дозволяють 

йому функціонувати як повноправний член суспільства. Саме в процесі 

соціалізації перед особою виникають ті проблемні ситуації, для подолання яких 

формуються адаптивні механізми. 

Процес соціалізації розглядається у вітчизняній психології як механізм 

соціального розвитку, завдяки якому і формується соціальність особи, її 

цивільна зрілість.  



Поняття «соціалізація» має міждисциплінарний статус і широко 

використовується в педагогіці. Проте його зміст не є стабільним і однозначним. 

На думку таких вчених, як М. Вебер, Л. Виготський, Н. Голованова, 

Д. Ельконін, Т. Парсонс, Г. Спенсер соціалізація розглядається як процес, що 

визначає становлення особи, який змістовно несе в собі два плани: широкі 

соціальні впливи, недостатньо організовані і контрольовані, і спонтанні прояви, 

уловимі тільки по результатах в соціальному становленні дитини, які часто 

сприймаються як слабкість виховання. 

Зміст процесу соціалізації як педагогічного явища розглядають як ряд 

взаємозв'язаних компонентів: 1 – комуникативний, який вбирає в себе все 

різноманіття форм і способів оволодіння різноманітними засобами спілкування 

і взаємодії і використання їх в різних ситуаціях; 2 – пізнавальний, що припускає 

освоєння соціально необхідних знань про навколишній дитину світ (картина 

світу); 3 – поведінковий, суть якого полягає в освоєнні дитиною соціокуль-

турних норм і форм поведінки; 4 – ціннісний, такий, що припускає формування 

соціально ціннісних позицій, поглядів, мотивів, переконань [3; 7]. 

Засвоєння соціального досвіду відбувається завдяки інтеріоризації зада-

ного в зовнішньому соціальному середовищі змісту, у формі історично закріп-

леної системи знаків, символів і знарядь, які дитина поступово освоює [7]. 

У дитячій, педагогічній психології і педагогіці вивчаються особливості 

процесу соціалізації і способи формування соціального досвіду і соціальної 

активності дитини, соціокультурної поведінки, соціальної адаптації, здатності 

входити в соціум і взаємодіяти в нім і таке ін. 

Основні напрями соціалізації відповідають ключовим сферам 

життєдіяльності людини: поведінковою, емоційно-плотською, пізнавальною, 

побутовою, морально-етичною, міжособовою. Таким чином, в процесі 

соціалізації люди навчаються тому, як поводитися, емоційно реагувати на різні 

ситуації, переживати і проявляти різні відчуття, яким чином пізнавати 

навколишній світ, яких морально-етичних орієнтирів дотримуватися, як 

ефективно брати участь в міжособовому спілкуванні і спільній діяльності. 



Найінтенсивніше соціалізація протікає в дитинстві і юності. Дослідження 

дозволяють виділити ряд відмінностей соціалізації у дітей і дорослих: 

• соціалізація дорослих виявляється, головним чином, в зміні їх 

зовнішньої поведінки, а у дітей коректуються базові ціннісні орієнтації; 

• дорослі можуть оцінювати норми, а діти ще тільки засвоюють їх; 

• соціалізація дорослих часто припускає розуміння того, що існує безліч 

«відтінків» прояву різних норм і правил поведінки, а соціалізація дітей 

будується на підпорядкуванні дорослим і виконанні певних правил; 

• соціалізація дорослих орієнтована на оволодіння певними навиками, 

тоді як соціалізація дітей направлена, в основному, на мотивацію їх поведінки 

[1; 2; 3; 4; 6; 7].  

Результатом процесу соціалізації є перетворення людини з біосоціальної 

істоти в суспільну, формування Я-соціального і Я-особистого. 

Я-соціальнє є сукупністю тих властивостей, якими дитині необхідно 

володіти для адаптивно успішного процесу життєдіяльності і взаємодії в 

певному соціокультурному середовищі. Я-социальноє орієнтоване головним 

чином на соціальні очікування інших, на цінності соціуму, нерідко навіть в 

збиток власним потребам і інтересам, будучи при цьому повністю прижиттєвою 

освітою [2]. 

Розвиток особи людини здійснюється не тільки у напрямі становлення 

його як соціальної одиниці суспільства і зміцнення соціально-психологічної 

зрілості, але і на шляху формування його як унікальною, неповторною і щодо 

незалежної від суспільства індивідуальності. 

В даному випадку мова йде про соціальну адаптацію, яку слід розуміти як 

«складне, комплексне явище, що припускає системне узгодження двох кри-

теріїв: зовнішнього, такого, що відображає відповідність соціальним вимогам, і 

внутрішнього, пов'язаного із загальним психічним благополуччям» [6]. 

А. Щетініна, розрізняючи Я-соціальне і Я-істотне, ставить проблему їх 

взаємодії, яку представляє як процес їх гармонізації і як наслідок, – формування 

соціально-адаптивної індивідуальності. Соціально-адаптивна індивідуальність 

розуміється нею як «сукупність індивідуально-психологічних властивостей і 



особливостей людини, які дозволяють йому засвоювати соціокультурний 

досвід, успішно вирішувати соціальні проблеми, творчо адаптуватися до 

різноманітних соціальних умов і обставин без нанесення збитку своєму Я, 

максимально реалізувати себе в соціумі, залишаючись самим собою, але 

зберігаючи предметом першої необхідності іншої людини» [6]. 

Відзначимо, що об'єм поняття «соціалізація» ширший, ніж поняття 

«адаптація». Соціалізація людини відбувається з різним ступенем інтенсивності 

протягом всього його життя, а адаптація – тимчасовий процес, який викликаний 

порушенням звичного способу життя і полягає у виробленні нової поведінки в 

нових умовах. Вимога адаптації може бути викликане відривом від звичного 

середовища (зміна сімейному життю, еміграція і так далі), початком учбової 

або трудової діяльності, зміною умов праці, матеріальних і побутових умов, 

економічної і політичної обстановки в країні і таке інш. Таким чином, процес 

адаптації – процес тимчасовий, хоча протягом свого життя людині доводиться 

проходити через нього неодноразово. 

Висновки. Таким чином, визначаємо необхідність формування соціальної 

адаптації, як важливого аспекту педагогічної технології адаптації дітей 

шестирічного віку до навчання в початковій школі. 

Перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження вбачаємо у 

розробці педагогічної технології, що передбачає адаптацію дітей шестирічного 

віку до навчання в початковій школі. 
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